

东北，“上新”

——黑土地上的创新故事

●新华社记者 牛纪伟 徐扬 汪伟

习近平总书记前不久在吉林省考察时强调，坚持新发展理念深入实施东北振兴战略。要着力推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革，增强经济竞争力、创新力、抗风险能力。

新华社记者近期在东北采访看到，一批新兴产业乘势而上加速布局，一批传统企业依靠创新顶住疫情影响稳住了阵脚……变中求新、变中求进、变中突破，面对挑战和困难，东北经济正在蓄积新的动能。

“老老实实”创新迎接风口

今年以来，东软集团董事长兼CEO刘积仁格外忙碌。疫情缓解后，他又回到“空中飞人”状态。“忙，说明方向找准了，路子走对了。”刘积仁说，“如果给我们在疫情中的表现打个分数，市场已经给出了答案。”

今年初，面对汹汹疫情，东软医疗仅用7天就推出的方舱CT，成了战“疫”神器。7月上旬，东软医疗发布了512层全景多模态CT等7款最新产品……

多年前，东软以软件企业的身份进入医疗健康领域，就笃信医疗健康产业一定是未来的“风口”。“风口不是想站就能站，没有金刚钻揽不了瓷器活。”刘积仁说，从打破国际技术封锁，研制出第一台国产CT机开始，东软就坚定走创新驱动的路子。

“当时国外也限制我们采购此类芯片。”刘积仁回想起做国产CT机的过程十分感慨，“企业是通过解决困难获得先机的。关键技术买不来、讨不来，我们就不断通过算法提速，以软件弥补硬件速度不足，硬是研制生产出了我国第一台自主知识产权CT机。”

从无到有，从小到大，企业成长起来了，诱惑也多了，但东软不为所动。“我们是从大学走出来的创新型企业家，始终老老实实地做研发。”刘积仁说。

正是坚持踏实地走创新之路，东软才有了今天在市场上的一席之地。

积跬步，至千里。不仅是医疗产业，在东北，以机器人、卫星等为代表的新动能产业经过多年深耕后，已经初具规模，崭露头角。

黑土地上新兴产业乘势而上，经济结构“新陈代谢”明显提速，正在助力打开东北振兴的新局面。

面。

传统“大块头”酝酿“大智慧”

“红旗H9刚刚上市，预订量就很大。”8月底，长春市硅谷大街的一家红旗轿车4S店销售人员对记者说。

凭借不断推出新车型，今年上半年，红旗汽车销量达到7万台，同比增长111%。这是红旗经过一番“寒彻骨”的市场历练后，重新再出发的结果。

“红旗”，曾是我国第一辆高级轿车的品牌，也是中国汽车工业的一面旗帜。然而，曾几何时，红旗汽车有些沉寂，产品陈旧，销路打不开。

“红旗”要重新夺回“红旗”。2017年以来，一场围绕“领导干部能上能下，员工能进能出，薪酬能高能低，机构能增能减”的四能改革在一汽集团内部推开。

构建包括产品规划及项目部、研发总院等在内的“一部四院”研发体系，与华为、阿里、腾讯等科技公司建立29家协同创新实验室……一汽集团围绕创新发展又密集打出了改革“组合拳”。

体制机制焕然一新，产品也就不断更新上新。今年这款搭载了自主研发的高性能发动机的红旗H9，是红旗品牌连续推出的第七款车型。

今年4月，长春市政府、中国一汽集团、美国丝尔科公司签署了红旗S系项目合作意向书，将成立合资公司，制造首款红旗跑车车型。

丝尔科公司董事长乔纳森·克莱恩表示，吉林省汽车产业基础坚实、人才储备丰富，公司对红旗S系跑车事业发展充满信心。

今年上半年，吉林省规模以上工业增加值同比增长3.3%，高于全国平均水平4.6个百分点。其中，汽车产量同比增长5.3%，发挥了支撑性作用。

大企业、传统产业是东北经济的四梁八柱，以“红旗”为代表的转型升级正在释放巨大动能。

疫情之下，东北的“大块头”们没有被困难压倒，而是咬定青山不放松，靠改革创新稳住了阵脚，为振兴发展注入了充沛的源头活水。

提振新动能“乘风破浪”

“新动能是振兴东北的新希望。培育壮大新动能

能也并非一日之功，需要保持定力，久久为功。”

中国东北振兴研究院副院长李凯说。

抓住窗口期，培育新动能要有只争朝夕的紧迫感。

“未来两年，示范区包括5G基站、工业互联网等新基建项目投资规模将超过100亿元。”沈抚改革创新示范区管委会副主任王幼学说，疫情发生以来，国家加速推动“两新一重”建设，这是东北动能转换的新机遇。

在黑龙江，中国移动（哈尔滨）数据中心、智慧油田网络建设等信息化项目已开工建设。吉林省启动实施的新基建工程涉及实施项目2188个，今年计划投资建设5G基站7500个，实现地级市5G网络覆盖。

以加速布局新基建，到围绕大数据、人工智能等新兴产业加大招商引资力度，从培育直播带货、网红经济等新业态，到重点扶持“瞪羚企业”或隐形冠军，黑土地上的新动能正在壮大。

上半年，辽宁公布了69个混改项目，其中就包括百年老企业本钢。

“本钢是集团层面的混改，改革力度前所未有的。”本钢集团董事长陈继壮说，通过混改，企业能增加资本金，降低负债率，既能轻装上阵，又能提质升级，调整产品结构。

“更重要的是，混改将为本钢注入新的体制机制，企业将发生脱胎换骨的变化。”陈继壮说，疫情给钢铁行业带来了巨大压力，对本钢来说，混改是正当其时，也机不可失。

改革不停顿，开放不止步。

今年3月，世界知名化工企业利安德巴赛尔工业公司与辽宁宝来企业集团成功联姻。根据协议，利安德巴赛尔工业公司将持有50%的股权比例，入股总投资26亿美元的项目。双方还约定，未来10年将投资120亿美元，在辽宁盘锦建设新型的石化产业基地。

“强强联合才是制胜之道。”

宝来企业集团董事长曲宝学说，外资看重东北雄厚的产业基础和中国庞大的国内市场，“大家有一个共识：封闭只会倒退，开放才会让彼此更加强大。”

（新华社北京9月7日电）

黑龙江应对台风影响

开展抗灾自救

新华社哈尔滨9月7日电（记者黄腾）记者从黑龙江省农业农村厅了解到，近日，受第9号台风“美莎克”影响，黑龙江省大部地区出现强风雨天气，一些市县局地玉米、水稻出现倒伏，黑龙江省农业农村厅组织各地强化抗灾自救，努力降低灾害损失。

9月3日至5日，黑龙江省农业农村厅组织召开一系列会议，对倒伏的水稻、玉米、大豆等作物提出了具体技术措施，下发了《关于切实抓好农业生产抗灾减灾夺丰收工作的通知》，对抗灾自救工作进行了全面部署。

对倒伏严重的水稻，组织农民抢救，进行烘干、加工。将倒伏在垄沟里、折断的玉米扶上垄台，防止腐烂、霉变。对倒伏严重的大豆地采取喷施广谱杀菌剂等措施，预防病虫害发生。各地抢抓时机，抓紧排除田间积水，避免长期浸泡影响作物正常生长。

黑龙江省农业农村厅组织各地在加强田间管理基础上，提前做好农机具准备和维修调试工作，科学安排收获顺序，采取机械与人工相结合、以机为主的方式，全力抢收快收，以实现颗粒归仓。目前，黑龙江省农业农村厅已成立10个工作指导组，深入田间地头，给农民出主意，指导农民抗灾降低损失。



地处武陵山区的重庆市武隆区山高沟深、地少土瘠。近几年，武隆围绕高山生态持之以恒推动生态产业化、产业生态化，打造大景区联动产业。同时，武隆区将生态旅游与农业、文化、商业深度融合，为乡村振兴注入活力，乡村面貌焕然一新。

得益于生态产业化蓬勃发展，2017年武隆实现脱贫摘帽，2018年被国家生态环境部授予“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

新华社记者王全超摄

江苏与8省份共建东西部消费扶贫联盟

新华社南京9月5日电（记者杨绍功）9月5日，江苏省与对口帮扶支援合作的8个省份在南京共同成立“东西部消费扶贫联盟”。同时开展的“江苏消费扶贫月”首场活动上，20家东西部企业签署了扶贫产品购销协议。

西藏可可西里的青稞做成脆口小麻花、湖北秭归的橙皮酿馅做成苏式月饼、重庆万州烤鱼真空包装可以加热即食……在南京农副产品物流配送中心的会场四周，摆满了琳琅满目的扶贫产品。

据了解，“江苏消费扶贫月”将为

（上接一版）

突出康复扶贫，及时有效救助。2017年11月、2018年12月，白城市残联先后提请市政府印发了《白城市人民政府关于对全市农村建档立卡贫困残疾人实施帮扶救助的若干意见》和《关于建立残疾人康复救助制度的实施方案》等重要文件，加大了对贫困残疾人的康复救助力度，不断满足贫困残疾人基本康复服务的需求。其中，在残疾儿童康复方面，几年来，共收训听力障碍儿童38名、脑瘫儿童39名、孤独症儿童42名，智力残疾儿童74名，残障儿童通过接受系统康复训练，康复效果良好。在辅具适配方面，全市已为2万多名贫困残疾人发放辅助器具25461件，为365名残疾人安装了大、小腿假肢及矫形器，最大限度补偿了残疾人的功能，为残疾人参与社会提供了有力保障。

突出社会保障，确保基本生活。在医疗扶贫方面，白城5个县（市、区）全部建立了1000万元政府性大病救助兜底基金。对患28种大病住院的重度贫困残疾人，在新农合、大病保险、民政救助、补充商业险报销后的费用，实行一卡通、零垫付、全兜底。在教育扶贫方面，全面落实国家和省里出台的政策，残疾儿童义务教育水平显著

提高。对281名困难家庭残疾儿童接受学前教育、806名残疾学生及家庭经济困难的残疾人子女接受中等学历教育提供资助。在社会保障方面，开展贫困残疾人家庭无障碍改造项目，投入改造资金1099.6万元，共计改造2787户，残疾人家庭满意率达100%。为38908名贫困残疾人发放了生活补贴，为32182名重度残疾人发放了护理补贴。全市共有75966名16周岁以上持证残疾人参加社会养老保险。

来自江苏省政府的统计显示，今年以来，江苏省采购销售对口帮扶地区农特产品达8.34亿元。随着江苏国际农业展览中心、南京农副产品物流配送中心2家单位获批设立“江苏省东西部消费扶贫交流中心”，相关产品的采购销售还将快速增长。

来自江苏省政府的统计显示，今年以来，江苏省采购销售对口帮扶地区农特产品达8.34亿元。随着江苏国际农业展览中心、南京农副产品物流配送中心2家单位获批设立“江苏省东西部消费扶贫交流中心”，相关产品的采购销售还将快速增长。

提高。对281名困难家庭残疾儿童接受学前教育、806名残疾学生及家庭经济困难的残疾人子女接受中等学历教育提供资助。在社会保障方面，开展贫困残疾人家庭无障碍改造项目，投入改造资金1099.6万元，共计改造2787户，残疾人家庭满意率达100%。为38908名贫困残疾人发放了生活补贴，为32182名重度残疾人发放了护理补贴。全市共有75966名16周岁以上持证残疾人参加社会养老保险。

据了解，“江苏消费扶贫月”将为

遍身罗绮者，亦是养蚕人

——云南偏远边疆村寨奔小康

●新华社记者 宇强 胡超

中缅边境，万亩绿油油的桑树向阳生长，郁郁葱葱。

49岁的景颇族汉子董跑约在桑田里忙碌着，他要把鲜嫩的桑叶及时收割下来，喂养蚕棚里的幼蚕。他种了大半辈子甘蔗、水稻，经历了吃不饱、穿不暖、住茅草房的苦日子，近三年种桑养蚕后，不仅收入翻倍、吃穿不愁，还盖了新房、买了轿车。

董跑约所在的云南省陇川县陇把镇曼崩村是一个景颇族村落，有农户52户236人，其中建档立卡贫困户21户69人。

新中国成立前，董跑约的先辈们困居深山丛林中，以狩猎、刀耕火种为生，直到20世纪末才陆续搬到如今的曼崩村。

董跑约告诉记者，搬出大山后，村民们在茅草房里熬了很长一段时间，直到2006年，在国家政策帮扶下，村民们才盖起土木结构的瓦房。2014年国家启动精准扶贫工程，村民们又陆续新建了砖房，实现“安居梦”。

“最大的改变还是产业。”董跑约说，种水稻、玉米勉强够吃，赚不来钱。近年来，政府鼓励村民种桑养蚕，大家的收入一下子提高了很多。

据陇把镇党委书记董桥桥介绍，

2017年以来，在上海市青浦区对口帮扶下，曼崩村陆续种植了500余亩桑树，连年大丰收，村民们迈入了增收致富的“快车道”。

曼崩村气候温和，田地肥沃，水资源丰富，适合种桑养蚕。“一开始并非所有村民都敢养蚕，大家怕白费工夫。”董桥桥说，为了让群众吃下“定心丸”，激发大家的积极性，陇把镇党委政府派出党员干部进村入户宣讲蚕桑产业扶持政策，引进企业专业技术人员，到田间地头开展培训，手把手教会村民种桑养蚕。

董跑约告诉记者，种桑养蚕第一年每亩桑叶可养殖两张蚕种，平均一张蚕种产茧45公斤，以最低价格每公斤36.8元计算，一张蚕种平均收入1656元；第二年起每亩可养殖两张蚕种，亩均收入3300元左右。今年他家种了16亩桑树，预计收入超过5万元。

曼崩村家家户户参与到了种桑养蚕行列中。2019年底，全村人均纯收入达到7826元，成功脱贫出列。

机器轰鸣，银丝穿梭……在距离曼崩村不远的德宏宏信实业股份有限公司车间里，工人们忙着拉丝引线，流水作业。仓库里，蚕丝被、蚕沙枕、丝绸套件等产品琳琅满目。

景颇族妇女杨对玲每天在车间工作8小时，每月领工资3400元，加上每年3000元的土地租金，家里过上了幸福生活。“车间建在村寨边，上班就在家门口。”杨对玲说。

“目前，公司正全力规划发展‘蚕茧—缫丝—织绸—印染—丝织品’产业链，提升精深加工能力，夯实产业根基，创造更多就业岗位。”公司董事长郑山洪说。

蚕桑产业带来的深远影响还在持续。董桥桥说，种桑养蚕后，群众每年须劳作8个月，且须精心照料，讲究卫生，这促使群众更加勤奋劳作，激发了群众求发展、勤劳动的内生动力。

曼崩村“破茧成蝶”只是一个缩影。作为集中连片特困地区县，陇川大力发展蚕桑产业，将其打造成为推动农户脱贫致富奔小康的重要引擎。目前，全县种桑面积达5.1万亩，种桑农户5000余户，蚕桑产业总产值近5000万元。

往事越千年。宋诗《蚕妇》有云：“昨日入城市，归来泪满巾。遍身罗绮者，不是养蚕人。”如今，董跑约家用户上蚕丝被、蚕沙枕等蚕丝制品，“遍身罗绮”已不是奢望。

（新华社昆明9月5日电）

北京：全民健身活力回归

新华社北京9月5日电（记者张骁）截至5日，北京市连续多日无新增报告本地确诊病例、疑似病例和无症状感染者。首都市民参与全民健身热情高涨，更多人加入了“健身战疫、体育强国”的锻炼队伍中。

5日上午，在众多骑行爱好者的期盼中，2020年北京自行车联赛宣告回归。联赛首站选址北京昌平，以大众骑行和爬坡分段计时赛两种方式结合进行，来自50余个俱乐部的300名骑行爱好者从康比特产业园出发，完成“观赛赛程”。

据悉，北京自行车联赛自2017年以来连续举办4届。除昌平站比赛外，本届联赛还将开展儿童平衡车专场比赛和大兴站比

赛，满足疫情期间大众健身的更多需求。

当日下午，北京市第七届广场舞大赛成功开赛，来自北京54支队伍的近千名广场舞爱好者在玉蜓公园起舞。参赛队伍全部采用自选套路，参赛男选手、年轻选手较往届比赛明显增多，显示出北京广场舞编排能力、普及程度逐步提高。

值得一提的是，这些比赛均在严格落实新冠肺炎疫情三级应急响应期间举办体育赛事活动要求的前提下进行。“体育运动对助力经济社会发展起到重要作用，现在北京市民参与全民健身活动热情高涨，我们将进一步搭建舞台，让大家展示积极风貌，以强健体魄参与全社会‘战疫’。”北京市社会体育管理中心有关负责人说。